



温暖 1727 号

●温暖诉求

即将进入青春期的女儿突然罹患急性白血病,是隐瞒,还是坦白?34岁的阿玲最初瞒着女儿茜茜,不料有一天,茜茜自己看到病历本,赫然得知真相,以为自己“有得治”,不再配合治疗。此时,父母只能豁出去跟女儿坦白一切,鼓励她坚强面对。“又不是绝症,医生都不放弃,你的病肯定能治!”花了2个月筑起的心理防线终于起了作用。茜茜也坚强走过了最初2个月的艰辛治疗。目前一家人也不因经济困难轻言放弃,父母为女儿的治疗努力着。

# 12岁女孩得知患“白血病”瞬间心碎

## 父母花两个月“心灵按摩”点燃女儿斗志

### “马达少女”突然被疾病按下暂停键

体育课上,茜茜是操场里最灵动的身影——跑完步,接着打一场篮球;放了学,写完作业,跃上自行车,就能呼朋唤友去骑行。小学六年,这位江西赣州女孩的活力四射形象,早已深入老师和同学心里。然而2025年10月下旬的一天,茜茜如同被按下了“暂停键”:体育课上、15分钟课间,同学找她踢毽子、赛跑,她都失去了兴趣。更准确来说,是失去力量。

“爸爸,我浑身没劲,还有点呼吸不上来。”10月19日是一个周日,茜茜陪爸爸将14岁的正读初中的姐姐送回学校,爸爸本想带小女儿到处走走,不料,茜茜却说,身体很难受。“没理由呀?!咱们女儿可是有名的‘小马达’,现在没精神的样子,从未见过。”爸爸发现孩子确实状态异常,心里拿

不准,马上联系了正在广东佛山工作的妻子阿玲,“小女儿可能生病了……”

阿玲宽慰他,深秋气温陡降,茜茜可能患上流感,“你快陪她去医院看看。”

然而,跑了两家医院后,医生将茜茜收治住院,但诊断时,都对不同症状打上了“问号”。10月21日晚上,医生将茜爸叫到办公室,详谈了许久。原来,茜茜的两次血检报告,都发现同样的异常:白细胞比正常高出20多倍、血小板和红细胞均偏低。“这种情况,意味着孩子极大几率患上了急性淋巴白血病。”

为何不能确诊?因为当地医院暂无条件进行骨髓穿刺,医生建议茜爸第二天马上出院,去大城市的三甲大医院确认余下的10%可能性,并尽快治疗。



▲生病前,茜茜是个活力四射的小女孩。

▲正在广州南方医院附近租房养病的茜茜。

### 确诊之初陷入恐惧

当天深夜十二点,阿玲在睡梦中被手机铃声唤醒。电话一端,丈夫心急如焚地转达了医生的建议。阿玲瞬间睡意全无,打开电脑与丈夫一边连线,一边快速搜索着血液疾病诊断和治疗的权威医疗机构。最后,他们将目光锁定在广州的南方医院。

10月22日,茜茜一早就办理了出院,茜爸向朋友借了一台车,父女俩从赣州赶往广东。在佛山与阿玲会合后,一家三口奔赴到南方医院的急诊科。才走进诊室,茜茜突然惊呼:“我腿上怎么这么多淤青?我可没有摔过跤。”医生见状,结合茜茜的血项报告以及孩子的状态,马上将她收进了ICU救治,并进行了详细检查。

阿玲夫妻一脸愕然,一直不死心地向医生咨询:“小孩子怎么会得白血病?会不会误诊呢?”然而,在骨穿、腰穿、磁共振等检查之下,茜茜得到明确诊断:急

性T细胞淋巴白血病,不仅如此,在孩子的胸腔纵膈上,还发现了癌细胞“安家”继发的恶性肿瘤,它就是导致茜茜感到呼吸不畅的“元凶”。

一连两周,阿玲夫妻守在ICU外,以泪洗面。但随着茜茜病情稳定转回普通病房,阿玲却不敢在她面前显露分毫。此后,化疗、穿刺、药物反应接踵而至,原本活蹦乱跳的茜茜被迫困在病房里,面对针管与药瓶。从ICU出来的第一周,茜茜还不知道自己的病情,妈妈为了保护她,避免女儿心中恐惧,只告诉茜茜:“感染了很顽固的病毒,需要治疗比较长时间。”

可是,茜茜毕竟是大孩子,一次偶然机会,她发现病历本上写着“白血病”的诊断结果,心态瞬间崩塌。“是我们不慎,没藏好病历。她得知真相后,变得抗拒治疗,甚至哭喊着问‘为什么要我受罪’,还追问:‘我是不是有(mao)得治(方言)了?’”阿玲心如刀割。

### 父母开解心结共同作战

主诊专家也注意到茜茜的情况,他马上与阿玲夫妻谈话,鼓励他们和孩子坦白,敞开心扉,引导她正确面对逆境。阿玲鼓起勇气来到女儿床边,含泪坦白了病情,用坚定目光告诉她“我们一同战斗”。茜茜也并非马上能接受。阿玲和丈夫见缝插针跟女儿分析、探讨。“你看,医生一定是看到疾病能治疗,才会收治你的,他们都说白血病能治,你就不能往坏处想。”

看到同病房的小病友欢天喜地出院,阿玲鼓励茜茜去送一送小伙伴,并在她耳边说:“小朋友能平安出院,说明白血病不是绝症!”慢慢地,茜茜找回属于她的勇气与倔强。阿玲说,很庆幸,茜茜心态调整得及时,从11月至今2个月间,茜茜靠顽强意志撑过了两次可怕的并发症。

“白血病带来的凶险,并非想象中的循序渐进。刚开始用药时,茜茜受不住药物副作用,电解质紊乱;在靶向

治疗和化疗治疗同时进行阶段,孩子又因为药物刺激导致胃部糜烂出血,第二次进入ICU抢救,为了寻找胃部出血点,用了昂贵的自费药。”

如今,这些波折总算过去。从ICU出来之际,茜茜虽然虚弱,但她举着两根手指,比了个“yeah”,对爸爸妈妈说:“我‘过关’了。没有害怕,没有哭。”

阿玲说,也许迈过了一道“坎”,未来也会顺顺利利,如今茜茜的治疗效果总体让家长感到满意,虽然手和脚没有以前有力气,还不能走动,但白细胞指标没有再出现发病时居高不下的情况。阿玲告诉记者,正因治疗见效,背后纵有千难万难,也要咬牙“顶着”。

“家里也有很多情况让我们放不下心。茜茜的爷爷去世了,奶奶也卧病在床。我和孩子爸又在广州陪医,未来治疗费也要东拼西凑来维系,但我们会努力,为了女儿,绝不退缩。”

### 公益指引

●公益账户:  
广东公益恤孤助学促进会天天  
公益专项基金

●银行账号:  
44032601040006253

●开户银行:  
中国农业银行广州远洋宾馆支行  
注:捐款时请注明“天天公益专项  
基金”,如需捐款收据,请在汇款  
时附注捐款收据回邮地址、联系  
人姓名及电话。



广东公益恤孤  
助学促进会  
公众号

## 患儿家长携学生赠画 病房走廊化身“爱心画廊”

在广州冬日的暖阳中,中山大学附属第一医院心血管儿科迎来了一份特别的礼物。一名脑瘤患儿的家长重拾手艺,带着她和学生们的画作来到病区,用色彩装点着医学综合楼15楼的新病区走廊。这是罗女士第二次为该医院心血管儿科赠画,一前一后,她如同桥梁,链接了近百幅画作,用色彩和治愈的绘画鼓励病区患儿和陪医家庭。

病区为该次捐赠举行了小而美的捐赠仪式。在罗女士组织下,她工作的培训机构小学员有的用秋叶作画,有的用硬笔书法书写励志语句,有的绘出卡通形象和靓丽风景。一时间,收集到的画作摆满了走廊一角。随后,病区医护人员用最快速度将一幅幅充满童真的画作与真诚的书法,挂在墙上,日常严肃的病区,变成了持续散发温暖与希望的“爱心画廊”,一时间吸引住院的患儿和家长欣赏。

据了解,2024年12月,罗女士2岁多的孩子宣被确诊为第四脑室髓母细胞瘤,中山一院神经外科陈昆主任医师为他实施了肿瘤摘除手术。

宣先后经历了3次手术、12次化疗和31次放疗,并在医院心血管儿科养护化疗后的心脏。在陪伴宣治疗期间,罗女士既是全心照护生病孩子的母亲,也带着一双细心的眼睛观察周遭的家庭。“希望用画作鼓励他们,请他们相信医生,不要因疾病陷入愁眉苦脸。”

于是,她常利用孩子睡着的时间深夜作画:“做一些有意义的事,忙碌中自己也能舒缓心情。”正是这份朴素的心愿,她在艰难时刻用画笔传递温暖,并将画作带到医院相赠。中山一院党委书记骆腾看到这批作品时表示,这份善举也生动诠释了医患之间珍贵的“双向奔赴”。



■从事美术教学工作的患儿家长罗女士自发组织机构小学员关怀病童,捐赠画作,把儿科病房装饰为“爱心画廊”。

“罗女士和孩子们的画作,如同冬日里的一束光,既照亮了病区的走廊,也增添了医护人员持续提升儿科服务质量的动力。”医院心血管儿科李淑娟教授表示,未来,心血管儿科将以更精湛的医术和更深厚的人文关怀,为每一位孩子提供更加优质、温暖的健康服务,陪伴他们走向充满活力的明天。

